

DEBRECEN

POLITIKAI NAPILAP.

A DEBRECENI ES HAJDUMEGYEI FÜGGETLENSÉGI PÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Melyben: Félévre 6 kor. Negyedévre 3 kor. — ill.
Vidéken: Félévre 9 kor. Negyedévre 4 kor. 50 fill.

Főszerkesztő: Felelős szerkesztő:
Dr. Varga Lajos Békásy Jenő

Egyes szám ára 4 fillér.
Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Debrecen, Csapó-utca 10. Telefon 412.

Aprilis elején új előfizetést nyitunk a Debrecenre. Kérjük azokat a t. előfizetőinket, akiknek előfizetése március havában lejár, hogy az előfizetés megújításáról gondoskodni sziveskedjenek, nehogy a lap szétküldésében akadály történjék. Egyben kérjük a lakóhelyváltoztatások szives bejelentését.

Barázdák.

A debreceni nyomdászok szakszervezete a következő levelet intézte lapunk szerkesztőségéhez: Azon reményben, hogy felvilágosító soraink elejét fogják venni, a félreértéseknek (engedjék azt hinni, és reménylenünk, hogy tisztán félreértéseken és a helyzet nem ismerésén alapultak mindazon közlemények, amelyek a munkásság ellen a helyi sajtóban napvilágot láttak) bátrak vagyunk a következőket tudomásukra adni.

1. A munkásság nincs Vágó Béla elvtárs által orránál fogva vezetve. A pártvezetést a munkásság vezetői alkotják, t. i. minden szakkörműves, ács, lakatos, asztalos, hentes, festő, nyomdász, és így tovább megválasztja az ő kiküldöttjét és ezekből áll a pártvezetőség.

Minden, a munkásságot akár politikai, akár gazdasági téren érintő mozzanat a pártvezetőség által tárgyalatik az állásfoglalás

is a vezetőség határozatából kifolyólag történhet Vágó Béla elvtársunk ezen határozatoknak a végrehajtója, ő tehát a mi akaratunknak képviselője, tolmácsolója; ennél fogva minden támadás, a mi őt ezekből kifolyólag éri, ránk munkásokra, tehát a nyomdászokra is zudul; ezt tessék jól megjegyezni.

2. Vágó Béla elvtárs nem élösködik a mi zsirunkon, mi magunk választottuk őt meg, mivel beláttuk, hogy kell egynek lenni, a ki minden befolyástól függetlenül, minden idejét az elvnek szentelheti és ennek propogandát csinál.

Azt hisszük, elég érthetően beszélnek a fenti tények és teljesen feljogosítottak bennünket az összmunakáság, a saját becsületünk megvédelmezésére, a következő határozat hozatalára:

„Az 1906. március 20-án tartott hírlapszedő gyűlés felhatalmazza a szervező bizottságot, hogy a helybeli lapokhoz oly értelemben átírjon, hogy ezek a munkásság dolgival tárgyilagosan és becsérlés nélkül foglalkozzanak, ellenkező esetben a szaktársak kötelességüknek tekintik az olyan gyalázkodásokhoz a segédkezet megtagadni és a munkát abba hagyni“.

Azt pedig, hogy mi a sajtószabadság ellen küzdünk ezen tettünkkel, engedjék meg, de merjük állítani, hogy önök sem hiszik.

Nagyon jól tudják, hogy mi vagyunk azok, akik minden erőnkkel, tudásunkkal a szabadságért küzdünk. Mi nem a sajtószabadság, hanem a sajtóban szabad gyalázkodásnak vágjuk be az utját. Maradtunk tisztelettel: A nyomdászok szervező-bizottsága.

Erre nézve engedje meg az általunk igen nagyrabecsült szervező bizottság, hogy mi is megtehessük megjegyzéseinket. Készségesen vesszük tudomásul, hogy önök Vágó Béla urral szolidárisak és a neki szánt nyilatkozatokat önök a saját testükkel fogják fel. Nagy érzés a szolidaritás, amely előtt levesszük a kalapot fejünkről. Azonban azt hisszük jogosan megkövetelhetjük mi is ugyanazt, amit önök, hogy Vágó Béla titkár uruk a mi dolgainkkal, és különösen egyes személyekkel tárgyilagosan és minden becsérlés nélkül foglalkozzon a négygyűléseken.

Mert mégis csak furcsa dolog az, hogy míg önök az általunk nyújtott kenyeret elfogadják — készségesen elismerjük, hogy megdolgoznak érte — addig bennünket még egyéni becsületünkben is támadnak. Becsüljük és szeressük egymást, hisz egymásra vagyunk utalva.

Ismeretes dolog régtől fogva már, hogy Bécs sohasem nézte jó szemmel a nemzeti konszolidációt Magyarországon. Az osztrák kormány s a bécsi hadügyi körök most is

Az önkény multjából.

A szabadságharc utáni rémuralom terrorizmusa feltámadt néhány napig a magyar sajtóban a kormány fajtalan kieszelőinek a jóvoltából. Amde valamiképpen elmúlt a Bach uralma és a miképpen elmúltak a tizenhét évig tartó cenzurái üldözötések, aképpen múlt el ez a kísérleti három-négy nap is, anélkül, hogy a felkínálkozott ügyvivőknek sikerült volna a sajtó hangját elnémítani.

A szabadságharc után is a sajtó volt az abszolutisztikus kormány szemébe a legveszélyesebb fegyver a nemzet leigázása ellen való törekvésekben. Minden eszközzel, felfüggetléssel, csalárdssággal, fenyegetéssel és erőszakossággal megpróbálkoztak, de hát célt érni még sem lehetett, mert egy lap helyett akadt tíz s egy munkatárs helyett akadt egyszerű kétszáz-háromszáz is, kik a börtönbe kerülő szerkesztőnek és dolgozóitársainak helyettesítésére vállalkoztak. A Károly-kaszárnyában és a Neugebaudeban magyar zsurnaliszták számára külön osztályok voltak fenntartva, mert 1850 től kezdve 1867-ig a cenzurának mindig volt kikerülő tartózatnia és bezáratnia. Nem kevesebbet akart volna az abszolút kormány elérni, mint hogy az írók és költők dícséreteket zengjenek minden magyarellenes törekvésnek. Nos hát zengiek is. Mikor a „császár“ körutazását tartotta az országban s mikor mézes-mázos tudósításokat kellett volna a la-

poknak írniok, Arany János megírta Welszi bárd-jait, Tompa Físim csak énekeljétek refrénü költeményét, akkor azután utazhatott a császár nyugalommal, a Welszi bárdokat és Tompa versét megértette minden magyar ember.

Az ötvenöt év előtti kormány is, akár csak a mostani, napról-napra valami újabb fajtalan eszmével szerette volna boldoggá tenni az országot. Ennél fogva, bárminő neveltséges volt, de megtette, hogy bizonyos szavakat és kifejezéseket, melyek nem látszóttak eléggé illemeseknek előtte, hivatalosan megtiltott. Például ezeket a szavakat: haza, király, szabadság, huszár, mártir, alkotmány, ösjogok, nem volt szabad a lapoknak kinyomatni, nehogy tulságos főfájást kaphassanak tőlük az olvasók. A cenzura és a rendőrség minden téren boldogította ilyen reformjaival a nemzetet s ha valaki Kossuthkalapban járt, a Kossuth-nótát, a Rákóczi indulót énekelte, vagy a Gotterhalté ellen tüntetett, nyomban befogatta és elzáratta. A Nemzeti Színházban Erkel Hunyadi László operájának előadása alkalmával a „Meghalt a cselszövő, megszűnt a rút viszály“ kezdetű indulót nem volt szabad játszani s néhány éven keresztül így adták az operát, mert mikor a darabnak az a része következett, hol a némesek Cilleyt megölik, olyan tüntetések támadtak, hogy nem lehetett az előadással tovább menni. Am a betiltással nem mentek sokra, mert most már a Gotterhaltét kezdték valamennyi korcsmában énekelni és a Kossuth-nótát ezzel a stróféval:

Athenaeum nagy naptára,
Szerkesztette Emich Gusztáv.
Nyomtatott Budapesten
Ezerhatszázötvenhétben,

Éljen a haza!

De volt a Gotterhaltéra is egy igen találó és ártatlan szöveg, amiből azonban sokat érthetett az, aki akart valamit érteni. Így énekeltek a kártyaelnevezések rimbeszedésével:

Hetes, nyolcas,
Kilences, tízes,
Alsó, felső,
Disznó — király!

Ezt a nótát aztán rendszeresen akkor énekeltek, ha policáj mutatkozott a korcsmákban. Még fel is állottak a nagyobb tisztelet okáért s hogy még több alkalmuk legyen hódolatuk kimutatására, — sokszor félóraig egyfolytában énekeltek, amíg meg nem unta a „picli“ a dolgot és el nem távozott. Rendszeres üldözötéseknek azonban a sajtó és az írók voltak kitéve. Nagy Ignácot, a Hölgyfutár szerkesztőjét nyolc napra „bekárolykaszárnyázták“, amiért közölte Frankenburgnak egyik novelláját, melyben Bécsbe vetődött magyar ifjával azt mondta, hogy „úgy érzi magát e Babelben, mint ahogy magyar ember magát külföldön érzni szokta“. 1854-ben Nagy Ignác meghalt, őt többé már nem üldözheték, de az utána jövő szerkesztőknek annál több volt a kellemetlenségük. 1856-ban a Hölgyfutár azért kapott „szigorú megintést“, mely után a

Nem hiába!

igyekszik mindenki a **Neumann Testvérek Tiszapalotájában** levő **Cipő, Kalap és Uridivat** kereskedését felkeresni, mert ott valóban a legelegánsabb, legizlésesebb és legnagyobb választéku **Cipő és Kalap** újdonságok érkeztek, melyek a legolcsóbb árakban szereztetők be. 167-10-1.

Gyönyörű fekete és színes kivágott és átkapcsoló CIPŐK hölgyek és gyermekek részére,

167-10-3

tarvszerűleg készítették elő hazánk szomorú jelenét.

Már szeptember 23-ika előtt meg volt a bécsi kéznek a maga terve a nemzeti ellenállás letörésére. Hogy egyszerre nem játszottak nyílt kártyákkal, hanem húzták-halasztották a dolgot, mindez csak taktika és intrikusok cselvetése volt már, semmi egyéb. Előre kiszámított a ravasz bécsi kéz mindent.

Andrássy is belátta már a végén, hogy bármennyit engedjen is programjának módosítható részéből, Béccsel megállapodásra sohasem juthat. Az osztrák öszsbirodalmi törekvések szöszólói és magyar szövetségeseik az üdvös kibontakozásnak egyszer s mindenkorra útját állják.

Az okulás ebből az, hogy soha többé olyan megegyezést ne kössön a magyar nemzet, a melynek az egyetlen támasza az eskü. Ne eskü, hanem erővédelmi biztosítékok kelljenek nekünk.

Az arany bullának is utolsó pontja adta meg az erejét. Hol van a most elkobzott alkotmányunkban az a biztosíték! Nincs sehol? Nem is volt az alkotmány!

Tisztelt hazai hivatalok és egyes irni tudók! Apáitok a ludtollakkal is tudtak irni s nektek már a kitünő magyar irótollak sem jók? Figyéljétek el az a 226.510 korona, mit bécsi irótollakért adtatók 1904-ben, a mi egyetlen irótoll gyárunkat virágzóvá tette volna s ti boldogtalanabbak ma sem volnátok! Próbáljátok meg magyarok kizárólag magyar tollat használni — nem fog azért elszáradni kezetek!

Nemzetgyilkos politika.

Az ország népe nyugodt. Törvénybe ütköző cselekedetre nem ragadtatja magát; ehhez csak a kormánynak van joga. De azért ez a nagy nyugalom hasonlatos ahhoz a szélesendhez, amely a

nagy viharokat szokta megelőzni. Lát-szólag nyugodt a nemzet, de lelke mélyében az indulatok ereje forrong, mely minden pillanatban kitörhet és izzó lávával borítja el az országot.

Jól tudja ezt a kormány is. Egész taktikája erre mutat. Nem egyszerre zuditja nyakunkba az önkényuralom áldásait, hanem óvatosan, lépésről-lépésre még mindig keresgélve a törvényesség látszatát. Ezt a látszatot persze nem mindenütt találja meg. Például az országgyűlésnek a törvényes időben való összehívását ígérte bérenc sajtójában mikor a képviselőházat feloszlatta. Most már félhivatalosa után elárulja, hogy az új országgyűlés egybehívásáról egyelőre szó sincs. Ezt a tényét már nem képes megokolni a törvényesség látszatával; mert olyan bolond törvény nincs, amelyből ez a pokoli terv kiolvasható volna.

Lassankint azután hozzászólik a közvélemény ahhoz is, hogy nincs parlament. Csak ennek utána következik a két legfontosabb cselekedet: az erőszakos ujoncozás és adószedés. Enélkül vajmi kevés értelme volna az önkényuralomnak. A hatalomnak ugyanis katonára és adóra van szüksége, hogy céljait elérhesse. Mivel pedig alkotmányos uton ezek egyikét sem kaphatta meg, tehát az abszolút uralomtól várja vágyai teljesedését. A nemzeti ellenállás csak ekkor kezdődik igazában. Ami eddig volt, az csak afféle előcsatározás volt, amelyben a törvényhatóságok állottak az első csatasorban. Azután is ők állanak majd a homloktérben. De az egész társadalomnak mögöttük kell állania, ha azt akarjuk, hogy győzelmesen kerüljünk ki a mérkőzésből. És most, mikor már szinte a döntő ütközetre kell készülnünk, felette csodálkozva látjuk, hogy akad törvényható-

ság, amely lerakja az ellenállás fegyverét. Ha ez hónapokkal előbb történt, amikor még legalább forma szerint együtt volt a képviselőház, amikor legalább látszólag kísérletek történtek, hogy a nemzet és uralkodója között a béke helyreálljon: akkor nem vehettük zokon. De leszerelni most, mikor látjuk, hogy az önkényuralom sáros csizmájával naponként megtalálhatja alkotmányunkat: nem egyéb hazafiatlan, gyáva cselekedetnél.

Minek nekünk az alkotmány, ha nem tudjuk megbecsülni? Mire való a szabadság, ha nem tudunk érte vágyni, vért és életet áldozni? Az a nemzet, amely legszentebb jogainak elkobzását közömbösen tűri, megérett a szolgaságra. Mi nem hisszük, nem hishetjük, hogy a magyar faj annyira lealásodott volna, hogy önként hajtsa igába nyakát. Lehetnek szörvényosan előforduló esetek, ahol az anyagi érdekek, a megélhetés, az egyéni érdekesülés fölébe kerülnek a nemzet egyetemesei érdekeinek. De nem képzeljük, hogy országszerte a leszerelés legyen a nagy nemzeti felbuzdulás vége. Erre az eshetőségre gondolunk sem szabad.

Ellenkezőleg: mindent el kell követnünk, hogy a nemzet egész társadalma készen legyen a harcra. Nem olyan harcra gondolunk aminők addigi szabadságharcaink voltak. Ehhez ma nincs erőnk. Küzdelmünknek csak arra kell irányulnia, hogy a törvénytelen hatalomnak megnehezítsük, sőt lehetetlenné tegyük, hogy alkotmányunk letiprásával tartósan uralkodjék feletünk. *Csak azt kell tennünk, amit a törvény kötelességünkkel tesz. Sem adót, sem katonát nem szabad adnunk,*

lapnak már csak a betiltása következhetett, mert megdicsérte a jogászokat ama szándékukért, hogy báljukon magyar ruhában készülnek megjelenni. 1856. szeptember 24-én történt a császár bevonulása Pestre. Tervebe volt a mágnessbandérium alakítása, melynek feladata lett volna a császárt diadalútjában kísérni. A mágnessok azonban nem akartak a bandériumban részt venni, nem is lett a tervből semmi sem, a cenzura azonban a Hölgyfutár igazgatójának tulajdonította a kudarcot s ezért a szerkesztőt és munkatársait két hétre bezáratta. Ugyanebben az évben a császári körut alkalmával tervbe volt véve az akadémia tisztelgése, a cenzura előbb azonban bekérte gróf Dessewffy József beszédét, melyet aztán csak megtépzőit, össze-vissza húzgált mivoltában engedett elmondani. Dessewffy azonban levonta a konzekvenciát és nem mondott semmiféle beszédet sem, így viszonzta a cenzorok bánásait.

Egész operett telne ki a sok gonosz-ságból, melylyel a cenzura a sajtó működését megbénítani iparkodott. *Obernyik* Károly egyik novellájában egy huszár élteti a királyt, mire beidézették sürgős stafétával Obernyiket, hogy magyarázza meg, miért élteti huszárijával a királyt, holott huszárokról először is tilos a beszéd, de ha már megtörtént, akkor is miért nem a császárt éltette, mikor király tudvalevőleg nincs. Több emberről megtalálták a Sárosy, Arany trombitájának másolatát, bezárták őket minden magyarázat nélkül. A Magyar Hírlapot noha hivatalos lap volt s noha kétféjű sas díszelgett a homlokán, szintén cenzura alá vették s egy ízben lefoglalták, mert a Miklós cár haláláról szóló hírt publikálni merté. A Pesti Naplót, Vasárnapi Ujságot és Hölgyfutárt

1855-ben a Vörösmarty halála alkalmával, miután lefoglalni már nem tudták, nagy összeg pénzbírságra ítélték, amiért *gyászkeretben jelentették a Vörösmarty halálát*. Napirenden voltak akkor ezek az epizódok s tízenyole év alatt minden irónak, szerkesztőnek és lapnak kijutott a zsernoki bánásmódból. Nem maradtak azonban az irók, sőt még a betűszedők sem adósai a cenzurának.

Egyik legszenzációsabb, de mellékesen legsikerültebb tréfája volt az abszolútizmus elleni sajtónak az a *sajtóhiba*, melyet egyik napilapnak a betűszedője követett el Haynauval szemben. Köznevetség tárgyává, saját tisztviselői előtt karikatúrává tette Haynaut ez a sajtóhiba, melyet *Körmöczy* Dániel nevű nyomdász követett el olyanformán, hogy Haynau *táborszernagy* helyett a „*táborszernagy*“ szedésébe a betűvel többet és e betűvel kevesebbet tett. Másnap rohögött az egész ország, sőt még Bécs is a Haynau rovására, de a hazafias betűszedő is megkapta a magát; mindössze is csekély három esztendőre ítélték el. *Körmöczy* Dániel követte el az abszolútizmus érájának egy másik híres sajtóhibáját is a hivatalos lapban, a „*Magyar Hírlap*“-ban. *Lisznyai* Kálmán, a híres palóc költőkirály ugyanis egy verset írt *Balassa Bálint börtöndaljai* címen még 1849-ben, de a vers minden sora igazítás volt a muszkák és osztrákok ellen. A világsi fegyverletétel miatt egy ideig nem lehetett a verset közölni, két év múlva azonban, mikor *Lisznyai* leszolgált a katonai büntetését és visszatért Pestre, átadta a verset a hivatalos lap szerkesztőjének azzal a változtatással, hogy ahol negyvenkilencben muszka és osztrák kifejezés állott, azt most kihuzta és helyébe *török tatár* szavakat iktatott. Ugy is tudta a publikum, hogy kit és mit kell

azok alatt érteni. Aznap éppen *Körmöczy* biztáka meg a revízióval. Kapta tehát magát és a török-tatár helyett, mindenütt muszka-osztrákokot szedett bele a versbe, mely másnap így is jelent meg. Kevésbé mult, hogy az egész nyomdát és szerkesztőséget több évre be nem osukták a vakmerő tréfáért. Hasonló fajta tréfát követett el *Tóth* Soma a Nemzeti Színház tagja, a *Bach* világ legnépszerűbb darabjában, a *Peleskei* notáriusban. A mexikói vőlegény szerepét játszotta *Tóth*, de ekkor már nem mexikói vőlegény, hanem *csaszlani civilizátor* volt a szerepeve. Tele volt célzással azokra a császári hivatalnokokra, kik Morva, Csehországból és Ausztriából özönlöttek Magyarországra rendet csinálni. A csaszlani civilizátor rongyos paraplóval, hátán rongyokkal tömött hatyval jelent meg a színpadon és rögtön nyótaba kezdett, csupa kétértelmű szavakkal, melyekből mindenki megértette, hogy a germanizáló rendszer ujonnan felkent bajnokaira vonatkoznak. Másnap a lapok esztétikai alaposág ürügye alatt behatóan foglalkoztak a csaszlani civilizátorral, hogy mit kellene *Tóth* Somának még tennie „a jellem hatásosabb kidomborítása“ érdekében, úgy hogy a referádákban a vidékiek is megtudták, hogy a Nemzeti Színházban *Tóth* Soma miként csufolkodik a germanizálás ellen a jelenlevő rendőrtisztviselők legtávolabbi gyanuja nélkül. Ilyen világ folyt 18 évig Magyarországon a cenzura jóvoltából és ezt a világot akarta az ügyvivő kormány most feltámasztani. Az első kísérletek már meg is történtek, csak hogy ilyen kísérleteket már máskor is, gonoszság dolgában azonban méltóan sorakoznak a zsernokság ama rendszeréhez, mely tízenyole éven keresztül próbálta a szabad szót — sikertelenül elfojtani Magyarországon.

mert nincs törvény, amely bennünket erre kötelezzen.

Az ellenállásnak nem szabad csak a köztisztviselőkre támaszkodnia. A nemzet család minden tagjának helyt kell állania, mert az egyetértésben rejlik az erő. Ha az ország egész egyetemét áthatja az ellenállás eszméje, akkor a hatalom ereje megbénul. mielőtt bennünket leigázhattott volna.

Aki most sem látja, mennyire nemzetgyilkoló politika az, amelyet a kormány folytat: az vagy gonosz, vagy vaksággal van megverve. Hiszen lassankint közszabadságunk minden intézménye meg van támadva; alkotmányjogi biztosítékaink pedig sutba dobva. Mem szabad most már senkiben bízunk, csak a magunk erejében. De hogy ez az erő felszabaduljon, érvényesüljön, e célért nem szabad idegenkednünk semminemű áldozattól.

Magyarok! Valószínűleg azért éltünk 38 évig olyan sötétségben, mert osztrák lámpákkal világítottunk. Csak az 1904. esztendőben is egy millió 352 ezer koronát adtunk az osztrákoknak lámpáért, pedig itthon is készítenek lámpát eleget, miből a külföld ugyanakkor egy millió 106 ezer korona értékűt vett meg tőlünk. Józan gondolkodás ez magyarok?!

„Homo denunciatus communis.“

Írta: E. Nagy Ignác.

Hiába keressük őt az okatlan állatok közt! A természetrajz nem ad róla felvilágosítást! Pedig ismerjük a ragadozó négy lábú állatokat csak úgy, mint a csuszó mészó férgeseket! A „csaló rókát“, ki éhségtől hajtva tör a majorságba holmi zsákmányért! A „farkast“, ki, hogy korgó gyomrot kibékítse, — ha más nincs — az emberre támad — de nyíltan támad! A „hiéna“ is csak csupán éllelme végett bontja fel a sirokat! A „kigyó“, hol napfényért, hol hűs árnyékért hajlong — ide oda a pázsiton, a mint neki jól esik s amit gerinctelen teste neki könnyűvé tesz!

Egyéb férgek, a csuszó-mészók, a gyökéretű, a philoxera, a kukacok és hernyók mindmegannyi csupán a velők született élet-ösztöntől hajtva, fogyasztja, pusztítja éllelmét ott, a hol azt neki a gondos természet kijelölte.

Igaz, hogy a hernyók, melyek külérítésre összehúzódtak (szegény selyemhernyó, bocsáss meg e rossz hasonlatért!) gyakran változtatják sima bőrüket s minden átalakulás után csak éhesebbek és falánkabbak lesznek s ha nem találják elég táplálékot, idő előtt begubózzák magukat s pár nap alatt büzös rothadásnak indulnak.

Mindezek a szükségszerűség örök törvénye szerint csak öntudatlanul cselekednek s épen ez az, ami megkülönbözteti őket a teremtes remekétől: a „homo sapiens“.

Hihetetlen és mégis úgy van, hogy a fent címzett féreg a „homo denunciatus communis“, Piató „kétlábú tollatlan állatai“ közt él — már tudniillik ahol él!

Benne egyesül a felsorolt teremtmények összes rossz tulajdonsága, párosulva a szabad akaratral és észszel.

Jellemzi őt, hogy először felemészti a Gondviseléstől kisebb vagy nagyobb mértékben neki juttatott anyagi birtokállományát,

ugy mondják ezt, hogy: megessi a földet! S ha az elfogyott felemészti erkölcsi birtokállományát, erre azt mondjuk, hogy megessi a becsületet!

Tagadhatatlan, hogy ez utóbbinak arán sikerül néha ujra anyagi javakhoz jutni, de az elpazarolt erkölcsi vagyont nem lehet visszaszerezni, sem földi javakkal, sem párbajjal, sem bírói ítélettel. A becsületet em berek ítélőszéke pálcát tör felettük örökre.

És miután a rossz, a gonosz, az egész világban magához hasonlót szeretne látni, az erkölcsileg bukottak irigysége, alattomos dühe, gonosz fonderlata azok iránt, kiket nem tudnak magukhoz a sárba, a becsületesség fertőjébe lerántani, — csak természetes! S ha már egyszer átlépték a becsület és erkölcs Rubiconját, fokról-fokra hanyatlanak lefelé a lejtőn, míg elérkeznek Plautus ama mondásához: „homo homini lupus!“

Megéheznek embertársaik erkölcsi és anyagi vagyonára, meggyanusítják és kisértebe hozzák a becsületet s ha ezzel célt nem érnek, — megpróbálkoznak alattamban a másikkal is, — ahol tehetik.

De megjegyezzük, hogy míg a farkas is hangos üvöltéssel nyíltan rohanja meg kizsemeit áldozatát, — addig a „denunciatus communis“ a vélt ismeretlenség homályában és alattomban támad az emberre, ha már nagyon megéhezett arra, és megirigyelte azt, aminek ő hijával van, — a vagyonra és becsületre!

Prottmann et consortes az elnyomás korszaka alatt denunciáltak, de az akkori rendszert mint osztrákok, — meggyőződésből is szolgálják!

Fouchér — Napoleon rendőrmisztere (a Cabinet noir főnöke) nagy gazember volt, de mégis volt benne annyi zsványbecsület, hogy midőn urának csillaga letűnt, — nem vállalt új gazdánál hivatalt! A „denunciatus communis“-ban (hála Isten utólszor veszem tollamra ez undok féreg nevét) még az sincs meg, — mert fizetésért — úgy cseréli a gazdáját, mint más ember az ingét!

IRODALOM.

A jövő felé (Írta: H. Szederkényi Anikó). Ez a név nem éppen ismeretlen a debreceni közönség előtt. Nehány évvel ezelőtt sűrűn jelentek meg tollából apró szentimentális novellák és tárcák. Már akkor nagyon figyelemre tehetségnek tartották. Új könyve „A jövő felé“ már erősen kiforrott írói egyéniségről tesz tanúságot. Ha összehasonlítja a bíráló Szederkényi Anikónak néhány év előtt megjelent tárcáit, a most kiadott könyvével, gondolkodóba esik. A szubtilis lelkű leány milyen más dolgokról csevegett, mint az öntudatos, okos asszony. Ha nem volna feltűnő betűkkel rányomtatva a könyvre: H. Szederkényi Anikó neve, úgy bizonyára azt hittem volna, hogy a szabad szerelem lelkes apostola: Gárdos Mariska írta, mert amit az író e könyvében elmond, azt Gárdos Mariska ezerszer elszavalt már szociálista népgyűléseken, csak nem leplezetlenül és nem regény keretében, mint azt Szederkényi Anikó teszi. Ostorozza a lányok mai ferde nevelési rendszerét és bemutatja a tudatlanságban felnőtt leánynak, asszony korában történő szörnyű kiábrándulását. Mond sok igazságot, filozófál, de némely része a könyvek hemzseg a szofiz-

máktól. Elitéli a törvényes házasságkötés ceremóniáját és a szabad szerelemnek jósló jövőt.

Ezt a könyvet leány nem olvashatja, mert pikánsnak találná. Pedig a szerző épen leányoknak szánta, hogy felvilágítsa őket a valódi érzékiséggel vegyes szerelemről, mely a házasság életben feltétlenül szükséges. Szívesen olvasnánk ilyen könyvet komoly filozófus tollából, de bizonyos ellenszenvvel fogadjuk, ha a nő, a kit mi bizonyos glóriával szoktunk bevinni, belenyul a társadalom egyik leghatalmasabb kérdésébe: a nőnevelés kérdésébe és azt a legszabadabban, a legleplezetlenebbül tárgyalja. Irjon Szederkényi Anikó szép, szentimentális fárcákat, fejtse ki azok keretében nagy gondolatait és ötleteit, azt szívesebben olvassuk el. (bj.)

Jogászéle címmel indított a joghallgatók önképző társasága tudományos és szépirodalmi hetilapot. Valóban nagy szükségét érezte már az ifjuság egy ilyen lapnak, mely tudományos értéke mellett az összes főiskolák hivatalos lapjává tételve az ifjuságnak egymással való érintkezését megkönnyítse s az ifjusági élet nevezetesebb mozgalmait felszínre tárja. Legközelebbi hivatalosa lesz e lapnak az országos diák-kongresszusnak, — melyre az előkészületek naponként folynak, ügyeit szolgálják, annak rendezését és intézkedéseit, határozatait a nyilvánossággal is megismertetni. Eddig két szám jelent meg a várakozásnak igazán megfelelő tartalommal (Nevezetesebb cikkei: dr. Kovács Gábor. „Nehány szó a szeminariumokról, dr. Tóth Lajos: a „Jogászéle“ feladata, Domokos József: „Delerminizmus“, Montanus: Jogász kör, melyben a debreceni jogász ifjuság régi s most is lelkesedéssel folytatott küzdelmét a jogászok megvalósításáért s magát a kört és annak célját ismerteti.) — Ma megjelent 3-ik száma a kongresszus tanácskozási szabályait közli, továbbá cikkeket, Liedermann H.-tól a szociológiáról, Schenk J.-tól Latin nyelv az akadémián címen, Pécsi Sándortól, Domokos Y.-tól, Kuthi S. és Oláh Bélától stb. Legközelebb megjelenő harmadik száma a diák-kongresszus tanácskozási törvényeit ismertetni fogja.

Kristófiak szédelgése.

Az erőszakos darabont-kormány egyik erőssége, Kristófi József, belügyi ügyvivő, hatalmi őrzőjégében egymásután bocsátja ki a törvénytelen rendeleteket, amelyek közül a legutóbbi már a magán házakba is betolakodik és ott két embernek a politikáról való beszélgetését büntetés terhe alatt akarja megtiltani.

Ez a büntügyi ügyvivő szédítő tébolya még itt sem ismer határt, hanem az ő egyéniségének, az ő álhazafiságának és szemérmelenségének leigázó politikájának feldicséresére féremunkával árasztja el az országot, amely telve van hazugságokkal, frázisokkal, álokoskodásokkal és ezeket a féremunka szerzője csak azért hordja és halmozza össze, hogy Magyarország minden fiának Kristófi iránt érzett gyűlöletét és megvetését szeretetté változtassa át.

Eme röpiratnak „Kristóffy József politikája és egyénisége“ a címe. Azzal kezdi a belügyi ügyvivő dicsőítését, hogy Magyarország tiz év előtti ünnepét hasonlítja össze a mai állapotokkal, amelyekből a kivezető utat Kristófi József személyében véli a szerző föltalálni. Micsoda vakmerőség! kulj ahoz, hogy Kristófi személyével kapcsolatot,

NAGYKÖZÖNSÉG FIGYELMÉBE!

Nagyon gyakran olvasható a lapokban olyan hangzatos hirdetés, hogy „Olesőbb let a temetkezési áru.“ Kötelességemnek tartom ezzel szemben a nagyközönségnek tudomására hozni, hogy azóta lett olesőbb a temetkezés, amióta én az intézetemet megnyitottam. Nagyon egyszerű ennek a magyarázata. Mikor üzletem megnyílt 1905. november 8-án, a kartal áru megszünt, a mivel nőm Nagy Mária, ki a Dankó M. cégnél 14 évig volt alkalmazva, a mit a község nagyobb a gyászoló feleket kiszolgálja, a hogy azt közösen megállapították, és akkor nem hirdették tisztelt gyászoló közönséget, hogy vásároljanak nálam, aki üzletem megnyitásakor a legolesőbb árakat igyekeztem megállapítani és azt továbbra is megtartom. Temetkezéseket a legdiszesebbtől a legegyszerűbb kivitelig e'vállalok. Vidéki megrendeléseket pontosan eszközlök. Magamat a nagyközönség jóindulatába ajánlva, maradtam tisztelettel

PELEY IMRE temetkezési intézeti tulajdonos. Kenyér-piac, ócskás zug Bádagos-u. 6.

ban alkotmányosságot, törvényességet akarjon valaki vonatkozásba hozni, azzal a Kristófiakkal, aki hatalmi tébolyában keresztülkaszul gázolt alkotmányon, törvényen, sajtó- és polgári szabadságon, aki előtt a magyarság nemzeti érdeke semmi, csak azért, hogy ő még néhány hónapra keresztül szabadon intézhesse az ország sorsát, szabadon garázdálkodhassék az ország javaiban és büntetlenül osztogathasson kegyeltjeinek patkajogokat.

Erdemül rója fel a féremű a belügynek az általános szavazati jog proklamálását, amit Kristófi csak azért jelentett ki az általa megrendelt és előtte megjelent szocialista küldöttségnek, hogy a főváros utcáit a darabontok javára megnyerje, amelyet azonban őszintén megvalósítani soha szándékában nem volt, mert különben az országgyűlés együttléte idejében az általános választói jogot biztosító törvényjavaslatot a Ház aztalára rég letette volna.

Mig ezzel szemben a 48-as eszmékért tántoríthatatlanul küzdő függetlenségi párt programjának egyik sarkalatos pontja ma is az általános választói jog behozatala, Magyarország minden lakosának az alkotmány sánczaiba való bevitele, amely szabadságjognak megvalósítását a 48-as párt mindig becsületesen és őszintén akarta és akarja.

Hiába iparkodik tehát az ilyen elárastásával a közvéleményt Kristófi megtevesztetni, hiába rendel gyalázatos politikája dicsoztatására zengő röpiratokat, ezzel nem fog célt elérni, mert Magyarország közvéleménye sokkal érettebb, sokkal fogékonyabb a törvény és alkotmány tisztelte iránt, semhogy ilyen politikai szélhámosnak felüljön, a ki tisztán azért, hogy miniszteri nyugdíjhoz jusson, rokonainak és kegyeltjeinek hivatali és patikát adjon, elárulja hazáját, lerombolja annak alkotmányát és meg akarja fertőzteni hazájának egész közvéleményét. Ekkora vakmerőség, ekkora hitványosság még nem ült vadállatban orgiát. Hiszük és reméljük, hogy nemsokára ütni fog a leszármolás órája, a mely le fogja rántani a leplet a politikai szélhámosokról.

Aldozattal jár az iparpártolás? Arányban áll ez, a nemzeti vértanúk ezreinek áldozatával? Nem. Hozza meg tehát mindenki áldozatát a magyar ipar felvirágoztatására.

SZINHÁZ.

MŰSOR:

Péntek, márc. 30. „Leányka” operette. Ujdonság. (C)

Szombat, márc. 31. „Leányka” operette. Ujdonság. (A)

Vasárnap, ápr. 1. délután „Sárga csikó” népszimű. Bérletszünet.

Este: „Dráma a tenger fenekén” látványosság. Bérletszünet.

Lili. Tegnap este Hervé ily című bűbajos operettje került színre, dacára a kellemetlen időnek, szép számu közönség előtt. Mert a Lili történetét ki ne látná szívesen viszont koronkint, a legszebb színpadra irtott költeményt, az első szerelemről szólót. A címszerepét igen kedvesen Főthy Frida játszotta és énekelte s hogy milyen szép sikerrel, bizonyítja az a körülmény, hogy minden énekszámát meg kellett ismételnie. Plencsárt Békefi Lajos játszotta ez alkalommal, jól, de legkevésbé sem olyan jól, mint legutóbb Ternyai Lajos. A többi szereplők a régiak.

Leányka. A legközelebbi rendes színházi előadás pénteken kerül színre, amikor Verő György nagyszerű ujdonságának a Leánykának lesz a bemutatója. Az előadásra nagyban készül a színtársulat élén Zilahynéval, aki a címszerepét fogja a darabban játszani.

Színházi műsor. Ugy a sajtóban, mint egyeseknek a színházhoz intezett leveleiben a színházi műsorra vonatkozólag különböző óhajások nyilatkoznak meg a bérlőközönség részéről. Ezek a megjegyzések és kívánalmak mindegyesre jogosak, mert hiszen a bérlőközönség a színházi publikum zömét képezi. De aki ismerős a színház művezetésének belső világával, az tudja azt is, hogy milyen nehéz a színház igazgató helyzete és sokszor milyen apró körülmények is lehetnének teszik, hogy a közönség minden óhajának megfelelőhessen. Ezer meg ezer tekintetekre kell figyelemmel lennie, hogy a műsort úgy állíthassa össze, hogy az a közönség érdeklődését heteken, hosszú hónapokon keresztül le tudja kötni és különösen, hogy a bérlő közönség és a rendes napi publikum óhajatai közt az összhangot biztosíthassa. Ha valamely darab, mint a Gül baba is legutóbb, vagy ezt megelőzőleg a Csöppség olyan sikert arat, hogy a nem bérlő közönség számára többször kell színrehozni, bizony nincs más mód, minthogy mindenik bérlőközönségnek ugyanazon darabot legálább kétszer kell a műsorba beállítani. Régi darabok reprizével fölülte óvatosan kell a direktiónak eljárnia, mert egy-egy darab betanulása is sok időt vesz igénybe és többször egymásután felújítani a régi darabokat még sem lehet a rendes napi közönségre tekintettel. Oriási munka a műsor összeállításánál úgy eljárni, hogy ugyancsak válfajú darabok a bérlő közönségek közt arányosan megosztassanak, hogy mindenik színész, vagy színész ambíciója éberentartassék azzal, hogy kedvenc szerepét, amelyben tehetsége érvényesítését fokozottabban értékben reméli, eljátszhassa. De gustibus non est disputandum! Az izlés ezarféle. Tíz-tizenöt színházlátogató szeretne látni olyan darabot, amelyet a közönség nagyobb része nem óhajt színre hozatni, de amelyet még ha elő is készítene előadásra az igazgató, valamely közbejött betegeskedés miatt nem képes a legjobb akarattal sem színre hozni. A színház vezetősége a hangoztatott óhajásoknak amennyire lehet eleget tesz az utószézonban, így színrehozza az *Hjjeli menedékhelyet*, amelyet többen óhajtanak látni, bár tudomása van arról hogy *Gorkij* eme hatalmas alkotása a Makó rezsim alatt három előadás alatt sem hozta be a bérleten kívül napi jegyekben a darab jogdíját. Készül a *Casanova* és *Svihákok* reprizére, megismétli a *Lili* operettet stb., a melyeknek színrehozataláért szintén óhajások merültek fel. Most mikor a szezon vége felé közeledünk, meg egy csomó ujdonság vár bemutatásra, a mely ujdonságok: az egész közönség osztatlanul óhajta látni a megkívánja e mellett a kiválóbb fővárosi művészek vendégszereplését is. Mindazon óhajások teljesítését pedig, a melyeket most meg nem valósíthat, az észre halasztja el. Hogy mennyire igyekszik a közönség legkisebb rétegének óhajait is érvényesíteni a vezetőség a műsor összeállításánál, azt bizonyítja a szezon elmúlt hat hónapja, a mikor kevés kísérettel minden este nagy közönsége volt az előadásoknak, bizonyosságul annak, hogy az általános, minden oldalról megnyilatkozott kívánalmakat a műsor összeállításánál teljesítette még sokszor olyankor is, mikor az nem járt kellő eredménnyel. Több oldalról kívánták a sajtóban a *Párbaj* című dráma színrehozását például s a darab csu-

pán két előadást ért meg, a sajtó egy része pedig azzal gyanúsította meg a vezetőséget, hogy szándékosan adat elő olyan darabot, mely egyesek vallásos érzületét sérti. A közönség bizalommal lehet a szezon műsorának hátralevő részét illetőleg, mert a mennyire a körülmények megengedik, azt a közóhajásnak megfelelőleg állítja össze a színház igazgatóság.

Zeneestély Nyiregyházán. A nyiregyházai Bessenyei-kör április 4 én este fél 8 órakor a korona szálló dísztermében a budapesti filharmonikusok, Takács Mihály operaénekes és Kerner István karnagy közreműködésével estélyt rendez a következő műsorral: Erkel Ferenc: Ünnepi nyitány. Dal a Rékai N. „Nagyidai cigányok” című operájából, éneki Takács Mihály. Beethoven. Szimfónias 8. Liszt Ferenc: „Magyar rapszódia (F. moll.) Dal gróf Zichy Géza „Nemo” című operájából, Borda, Erkel Ferenc „Bánkban” című operájából: éneki Takács Mihály Wagner Richárd Tannhauser nyitány. A hangversenyen a budapesti filharmonikusok 40 tagja vesz rész.

HIREK.

Kerítés a politikában.

Megkörnyékezett 48-as képviselők.

Az alávaló Khuen Héderváry-korszak és a Szápáry-Dienes féle vesztegetési manőver piszkos hullámai kezdik csapdosni ismét közéletünk pilléreit. Legalább arra vall az a megszégyenítő és gyalázatos terv, melyről most rántották le a leplet Budapesten. A nemzet elleni bűnben és törvénytelenységben örjögő kormány most az egyéni becsület és tisztesség ellen fordult, és az ellenzéki politikusokat igyekszik megmételyezni ronda judáspénzzel.

Az eset, mely bevilágít a darabontok boszorkánykonyhájára és amely hivatott arra, hogy országos feltűnést keltsen, a következő: Márkos Gyula volt országgyűlési képviselőhöz, beállított bizonyos Friedmann nevű kormányügynök és a kormány nevében felajánlott neki 100 ezer koronát. Markost természetesen rendkívül meglepte a dolog, mire Friedmann eladta, hogy a kormány minden volt ellenzéki képviselőnek 100 ezer koronát hajlandó fizetni, nyugta ellenében.

És a nyugta — mint utóbb kiderült — arra jó, hogy ország-világ előtt kompromittálhassák vele az ellenzéki politikusokat.

Friedmann ezt véletlenül bökkentette ki, mire igyekezett az elszólási jóvátenni, — magyarázta ugyanis Markosnak, hogy elfogadhatja a 100 ezer koronát nyugodtan, adományozza ellenben a nemzeti ellenállás alapjára.

Markos természetesen ridegen elutasította magától a politikai kerítőt és nyomban Kossuth Ferenchez sietett, akinek jelentést tett a gyalázatos vesztegetési kísérletről.

Városi közgyűlés. A királyi biztossal történt megállapodás szerint a városi rendes közgyűlést Kovács József polgármester fogja összehívni. A tanács holnapi ülésén fogják megállapítani a tárgysorozatot, amely igen terjedelmes lesz, mert a múlt év decembere óta nem volt rendes közgyűlés. A polgármester a közgyűlés napját is holnap fogja megállapítani. A közgyűlést aligha tartják meg e héten, így hát a jövő hét elején fog összeülni a köztörvényhatósági bizottság.

Még csak rövid ideig tart hatóságilag engedélyezett vegkiárulásom.

Az összes raktáron levő árukészletet mélyen a beszerzési áron alól árusítom ki.

BORSOSKATA Debrecen, Városháza.

— **Nánási hajduk bojkottja.** A nánási hajdukat nagyon elkeserítette Hajduvármegye leszerelése. Arról már írtunk, hogy a leszerelés indítványozóját dr. Brassay Károly nánási tanárt megtámadták, házánál valóságos rombolást vittek véghez. Nánási tudósítónk írja, hogy a bojkottot az egész vonalon folytatják azok ellen, kik a leszerelés mellett szavaztak. Brassayt a piacon megtámadták a kofák, tejjel leöntötték, tojással dobálták, sőt még a vendékei is ültettek ellene. A bojkottált, megesufolt tanár — hír szerint — el akar költözni Nánásról. A többi megyebizottsági tagokat is hasonló bánásmódban részesítik az elkeseredett nánásiak. Az olvasókörökben, egyletekben nem érintkeznek velük s a bizottsági tagok egymásután maradoznak el azokból. Így Mirkó Imre bizottsági tag lemondott a közbirtokosságnál viselt felügyelői tisztéről s helyére ma választanak új felügyelőt.

— **Sajtóper a „Népszava” ellen.** A nemzetköziszocialisták lapja a „Népszava” gyűlöletes hangú cikkeiben támadta Debrecen város hatóságát. A tanács elhatározta, hogy a sajtóper az eddig ismeretlen szerző ellen megindítja. A feljelentést dr. Magoss György főügyész elkészítette, a meghatalmazást pedig ma délelőtt írták alá a tanács tagjai. A sajtóper a budapesti esküdtszék előtt fog lefolyni.

— **Közügylések.** A magyar vaskereskedelmi alkalmazottak országos nyugdíjgyűlésének I. számu kerületi fiókjá, április hó 8-án vasárnap délelőtt fél 11 órakor tartja II. évi rendes közgyűlését, a Kossuth utca 28. szám alatti helyiségében. Ezen közgyűlése a nyugdíjgyűlés tagjai, valamint az érdeklődők, ez uton is tiszteltetl meg hivatnak. Az elnökség. — A debreceni kereskedő ifjak társulatának dalköre XX. évi rendes közgyűlését, április hó 8-án, azaz vasárnap délután 3 órakor tartja meg Kossuth utca 28. szám alatt levő sajtó helyiségében. A dalkör tagjai, valamint a dalkör ügyei iránt érdeklődők ez uton is meghivatnak. Tisztelettel az elnökség.

— **Új tiszti orvosok.** A tiszti orvosi képesítést a Budapesten március 4-étől 17-ig tartott vizsgán két debreceni orvos szerezte meg: dr. Bruckner Ernő városi tb. főorvos és dr. Trocsányi Béla bábaképző intézeti orvos.

— **Meglopott korcsmáros.** Sip Fülöp balmazújvárosi korcsmáros szobájába behatolt a szekrényének nyitott fiókjából 18 korona készpénzt elloptak. A csendőrség megindította a nyomozást és kiderítette, hogy a lopást Sarkadi Péter odaváló részeges munkás követte el, ki ellen megindították az eljárást.

— **Csalás hamis mérleggel.** A hamis mérlegekkel való csalás külön keresetforrása egyes piaci árusítóknak, akik haszonlesésből, lelketlenül kizsákmányolják a közönség jóhiszeműségét és a hozzájuk szükségleteik beszerzése végett bizalommal forduló vásárlókat galádul becsapják. Az ilyenek közé tartozik Simacz József Simonffy piaci juhturó árus, aki mérlege tárgyirányának eljárás útján elolvastatja, hogy nehezebb legyen s ily módon nap nap után esztelen vevőit, míg nem tegnap Dobos rendőrbiztos megsejtette a kis ügyet és elkobozta tőle hamis mérlegét. Most azután megindult ellene a büntető eljárás.

— **Kovácsok gyűlése.** Az ipartestületi kovácsszakosztály holnap délután 3 órakor az ipartestületi tanácsteremben ülést tart.

— **Fagyjelző készülék.** Széki ügyész-ségi hivatalnok fagyjelző készüléket talált fel, melyre szabadalmat is nyert. Szakemberek állítása szerint szőlőkertekben hízagot pótló találmány, de általában a mezőgazdákra nézve is fontos. Ez a készülék pontosan jelzi a fagyot és éjjel jelt ad, úgy, hogy azonnal lehet intézkedni, hogy a beállott fagy káros hatása füstöléssel, hófejlesztéssel korlátozassék stb. E tárgyban ifju Sporzon Pál gazdasági tanintézet tanár ap-

rilis 1-én, vasárnap délelőtt fél 11 órakor a régi gazdasági tanintézetben (kollegium mellett) felolvasást fog tartani, melyre az érdeklődő gazdaközönséget szívesen látják.

— **Gyorsíró egylet.** A debreceni első takarékpénztár a D. F. Gy. E. részére 20 kor, segélyt utalványozott ki, mely adományért ez uton is köszönetet mond a D. F. Gy. E. elnöksége.

— **Mellbe lötte magát.** A Nagyerdőn kedden délután Somogyi Sándor 26 éves hajdunánási asztalossegéd mellbe lötte magát. A lövést senkisé hallotta és a halálba vágó asztalos két óra keresztül eszméletlenül feküdt a föben. A sűrűen permetező eső végre magához térítette a szerencsétlent; felkelt és bevászorgott a kórházba, hol azonnal ápolás alá vették. Somogyinak, ki szerelmi csalódás miatt uálta meg az életet, a golyó a mellén hatolt be és közvetlenül a szív mellett furta át a tüdőt. Állapota súlyos.

— **Kétszáz tyukot lopott.** A baromfitartóknak valóságos réme volt Horváth János csavargó napszámos. Hetek óta fosztogatja a tyukolákat, míg ma aztán Dobos József rendőrbiztos kiderítette, hogy a tyuklopásokat 6 követi el. Horváth előbb tagadt, de Dobos faggatásaira vallani kezdett; eddig 40 renébeli lopást vallott be, több, mint kétszáz tyuk, rengeteg liba, ruca és egyéb aprójszág az ő kezén tünt el. A nyomozást folytatják.

— **Betörők a mészárszékekben.** Az éjszaka Mákonyi Károly sámsoni mészáros mészárszékeit feltörték és az ott talált 12 korona készpénzt elvitték. A nyomozás során a csendőrség megállapította, hogy a betörők Fekete Imre és Baczó Ferenc odaváló napszámosok, kik tagadják ugyan az egész betörést, de a náluk talált bűnjelék ellenük vallanak.

— **Vizsgálat elől a halálba.** A sorompónál, a Mester-utca végén levő 3. sz. vámbáznál ma reggel Bácsi Sándor 52 éves sorompóőr felakasztotta magát. Az életunt ember hajnalban bement a padfőljáróba. Már hosszú ideig ott volt, mikor családjának feltűnt távolmaradása. Keresésére indultak és a padfőljáróban akadtak rá: ott függött a lótrán halva. Értesítették a rendőrséget, honnan dr. Varga Emil főorvos és Fehér Mihály rendőrbiztos mentek ki a helyszínre. Az öngyilkos ember zsebében levelet találtak, mely a hatóságnak szólt. A levélben azt írja a szerencsétlen, hogy több vámhivatalnok miatt vizsgálat folyik ellene és ez keserítette úgy el, hogy a halálban keresett megnyugvást. A levél többi részében rendkívül súlyos vádakot hoz fel a vámhivatal néhány hivatalnokára. A rendőrség a levelet áttette a polgármesterhez, aki megindította a vizsgálatot a iránt, hogy igazak-e Bácsi Sándor vádjai? Az öngyilkos vádmört kiszállították a kórház bonctermebe, hol dr. Balkányi Emil és dr. Varga Emil a holttestet felboncolták és megállapították, hogy bűntény nem forog fenn, mert Bácsi halálát megfulladás okozta. Holnap temetik.

— **Károlyi György nem fér a bőrében.** A hirhedt Károlyi György gróf, a kivel legutóbb azért foglalkoztak a lapok, mert Kossuth Lajos emlékét gyalázta, most ismét beszéltet magáról. Szegeden nemrég a Tisza-vepdéglőbe szállt valamiféle hölgygyel, de nem a saját nevét írta a vendéglő könyvébe, hanem ezt: „Darvas Géza intező és neje, Budapest”. A figyelmet azzal vonta magára, hogy amikor a Stefánia korzón jegyet kinaltak neki a bérsekért, méltatlankodva kifakadt:

— Az öreg negyvennyolcasoknak egyetlen fillért sem adok.

Ennek a botrányos kijelentésnek a révén kutatni kezdtek utána és megtudták, hogy hamis nevet használt. Ezért a kihágási bíróság megindította ellene az eljárást s a tárgyalást e hó 30-ikára tűzte ki.

x Magyar ember nem használ mást. csak a híres Hajdusági pedrót, mely legjobb bajusznyvesztő és ápolószert az összes bajuszpedró készítmények között. Hatása gyors és biztos! Postán 3 doboz 2 korona 15 fillérért utánvétellel bérmentve küld a készítő Grósz Nagy Ferencz gyógyszerész, Debrecen Kossuth-utca. 107-x 23.

x Teljesen feloszlik Mentze Henrik ujdonságok áruháza Piac és Szent Anna utca sarkán. Virág vazák, tukrök, képkeretek, zsebkések, ollók, borotvák, borotváló készülékek, tonta és gyufatartók, legyezők, pénztárcák, bőrdöngők s mindenféle célszerű ujdonságok beszerzési áron alul árusítottak el. 139 x-20.

TAVIRATOR.

Az uralkodó döntése.

Bécs, március 28. Ma délelőtt 10 órakor az uralkodó együttesen fogadta kihallgatáson Fejérváry fődarábontot és Lányi igazságügyvivőt, akik a tegnapi együttes tanácskozáson előadottakat kiegészítették. A kihallgatás másfél óra hosszat tartott. Bizonyos, az uralkodó úgy döntött, hogy április 11-én nem fogják kiírni a választásokat. A kihallgatás után Fejérváry és Lányi a magyar házba hajtottak és ott tovább tárgyalták tanácskozásaikat. Ma délután visszatartak Budapestre.

Budapest, március 28. A darabontkormány egyik, itthon maradt tagja nyilatkozott ma a helyzetről.

— Természetesen, hogy mi nem tanácsolhattak az uralkodónak a választások kiírását, mert a koalíció annyira félrevezette a népet, hogy az új választások feltételül a függetlenségi és 48-as pártnak adnának többséget és akkor a personal unió elkérthetetlen lenne, amiről az uralkodó meg hallani sem akar. Mi természetesen még azért nem vállalhatunk felelősséget, hogy többséget hozunk össze, mert ezt képtelenség még elképzelni is. Nem maradt tehát hátra más, mint a választások elhalasztása. Az uralkodó mást a mostani helyzetben nem is tehet.

Az adó és ujonc.

Bécs, március 28. A bécsi lapok értesülése szerint, a koronatanács szö sem esett arról, hogy az általános, titkos szavazati jogot oktroya utjára hozzák be. Az általános szavazati jog ügyét maga Kristófik betűgynök is csak kortesfegyvernek tartogatja a koalíció ellen és az utca elbontatásá a. Senki komolyan nem akarja az általános szavazati jogot a darabontok közül. Az uralkodó előtt még csak nem is emlegették. A mostani koronatanácskozás tárgya csak az adószedés és ujoncosság volt, amit ózre halasztottak.

Lányi udóda.

Budapest, március 28. Politikai körökben biztosra veszik Lányi távozását, aki a kuria elnöke lesz. Utódjául Geguss Gusztáv főügyészt emlegetik.

Feltűnt darabantok.

Fiume, március 28. A darabont kormány Fiume ellenállásának letörésére kormánybiztos akart küldeni. Fel is ajánlották e megbízást Gaál Tibor kormányzóhelyettesnek, aki azonban nem fogadta el. Felajánlották neki a kormányzói állást is, de azt is visszautasította. A városban Gaál Tibor hazafias viselkedése megolédést keltett.

Bubics püspök fosztogatói.

Budapest, március 28. Bubics püspök fosztogatói ügyében ma kezdte meg a vizsgálatot Bakonyi Kálmán vizsgálóbíró. Miután László Fülöp ellen nem talált elég terhelő adatot tagadásával szemben, a levelek pedig nem bizonysító erejűek, Várkonyi Oszkár védő előterjesztésére szabadlábra helyezte, Hajnóczi József ellenben továbbra is vizsgálati fogságban marad.

Törvénykezés.

Varga Lajost elítélték. Délután zárt ülésben folytatták ifju Varga Lajos ügyében a főtárgyalást. Varga kihallgatása után Steiner Boriska édes atyját, majd a rokonokat halgatták ki. Három orvosszéket meghallgatása után a bíróság este hat órakor kimondta az ítéletet, mely szerint ifju Varga Lajost a btk. 283. szakaszába ütköző és ugyanazon szakasz szerint minősülő öngyilkosságra való rábírás vétsége miatt négy havi fegyházra és 10 korona pénzbüntetésre ítélte, továbbá kötelezte, hogy a Steiner Boriska temetési költségeit az elhunyt leány styjának térítse meg. Dr. Körösi Kálmán védő felebbezett az ítélet ellen. Vargát ügyének végleges eldőltség szabadságra helyezték.

Közgazdaság.

Silány ára és egyéb silányságok. Kereskedelmi szempontból kétféle minőségű áru van: olyan, mely jó minőségűvel egyenértékűnek hirdeti magát és olyan, mely nyíltan hirdeti a maga gyöngeségét, de viszont utal az olcsóságra. Az iparnak bizonyos fejlettebb foka kell hozzá — különb mint a miénk — hogy a gyáros tudatosan gyöngé árut tudjon előállítani. A silány áruval való konkurálást a nagy tömegben való gyártást tételezi fel, a minék előfeltételei csak Ausztriában vannak meg. Az osztrák versenyek másik silánysága, hogy a maga produktumát magyar származásának kívánja feltüntetni. Csak a napokban jártak Kolozsvárt olyan osztrák utazók, kik a kereskedőknek nyíltan ajánlották, hogy az osztrák gyár kész (ez esetben gallér és kőzöldkről volt szó) a „magyar ipar v. gyártmány” jelzést használni áruin. A vásárló közönség azért legyen óvatos s csak olyan kereskedőtől vásároljon, kinél a kirakataban feltalálja a „Védő táblát”.

Budapesti szurómarhavásár. Március 28. Felhajtott 545 darab élő borjú (közte 14 darab rugott). Árjegyzések: Elsőrendű élő borjúkért 90—102 fillérig, kivételesen 104 fillér, középminőségű élő borjúkért 80—98 fillérig. Az irányzat lanyha volt, az árak változatlanok maradtak.

Kőbányai sertésüzlet. Budapest, március 28. Hizott sertésárak: I. Magyar elsőrendű: 1. Öreg nehéz (páronként 400 kilogrammon felüli súlyban) 125—127 fillérig. Fiala nehéz (páronként 320 kilogrammon felüli súlyban) 138—139 fillérig. Fiala közép (páronként 251—320 kilogramm súlyban) 138—139 fillérig. Fiala könnyű (páronként 250 kilogramm terjedő súlyban) 138—140 fillérig. Sertéslétszám: 1906 március 25-dik napján volt készlet 43.770 drb. 1906 március 26-ik napján felhajtott 647 darab. 1906 március 26-dik napján elszállított 305 darab. 1906 március 27. napjára maradt készlet 44.112 darab. A hizott sertés üzlet-irányzata csöndes.

Bécsi sertésvásár. Szent-Márk március 28. Felhajtott 5842 darab zsir- és 3933 darab hussertést. Összesen 9775 darabot. Árjegyzések: elsőrendű hizott magyar sertésekért 114—116 fillér, kivételesen 117—118 fillér; fedett sertésekért 106—116 fillér, leány sertésekért 106—128 fillér kilogrammonként élő súlyban levonás nélkül. Az irányzat élénk volt.

Regény-Csarnok.

Százezer éves lányom.

Írta: Révész Gyula.

(Folyt. és vége.)

— Itt vagyok! — szólalt meg újra a belépő csengő hangon.

— Ön az a Valaki? — kérdezte a tudós.

— Én vagyok.

— De most már levetheti inkognitóját.

— Szívesen.

— Tehát kihez van szerencsém?

— Én vagyok az — Szasszony.

— Hogy mondta?

— Én vagyok az Szasszony.
— Bocsánat, hebegett Ligeti, — kegyed... bár nem igen értek hozzá... kegyed... még huszesztendős sines... az Szasszony pedig...
— Százezeresztendős. Ugy e, ezt akarja mondani?

— Ezt... itt a lába nyoma.
A szép leány kacagott, azután leült Ligeti mellé s levetette jobblábáról a topánkát. Majd ártatlan kacérsággal selyemharisnyáját is lehuzta. A tudós professzor csak ámult bámulat, de érezte, hogy szokatlan meleg támad a barlangban, amely pedig még az előbb hűvös volt.

— Meleg van... — nyögte.
— Én didegek, — felelte a leány. — Adja ide a sálját.

A százezer éves lányom hirneves szerzője levetette nyakáról a sált és ráborította a leány vállára. Most már meg is feledkezett a lányomról és csak azt a formás, hófehér lábcskát nézte, amely kikandikált a szoknya fodraiból.

— Meleg van, — nyögte újra.
A leány elkészült, azután odament a százezer éves lányomhoz. A tudós most fölrezzent s rémülten megragadta a leány karját.

— Az istenért... álljon meg... eltapossa!

— Sose féljen, csinállok helyette másikat.
— Hogy érti ezt?

Nem felelt, hanem odatette lábcskáját a százezer éves lányom mellé, ránehézett, azután mosolyogva fordult a tudóshoz.

— Nézzen ide, mit lát?

Ligeti odatekintett s meglátta a száz ezer éves lányom párját. Szakasztott olyan volt, mint a másik. De nem, még sem. A második hüvelykujj hiányzott.

— Hasonlít hozzá, — szólalt meg Ligeti megkönnyebbülve.

— Ugy e, csak a második hüvelykujj hiányzik? Pedig a százezer éves lányom is az enyém. Csak hogy akkor, a mikor földeztem a barlangot...

— Kegyed már járt itt?

— Tavaly nyáron. Itt lakunk a szomszédban Biharfüzesen. Mondom, akkor egy éles kő megsebezte a cí pón keresztül a kisujjamat. Azért nem sirtam ám, hanem megáztattam a patakoska vizében a lábamat és szegény megsebesült kisujjamat bekötöttem a zsebkendőmből szakasztott batizttal.

Ettől a kötéstől olyan nagy lett a kisujjam, mint egy hüvelykujj. Most már érti, miért van a lábam nyomán két hüvelykujj?

Ligeti kezébe temette fejét,

— Tönkre vagyok téve, — sóhajtott a egy könnyet törül ki szeméből.

A leány megszánta.

— Ugyan, kedves tanár ur, érdemes is busulni!

— Megtudja a világ!

— Nem tudja meg, nem szólok senkinek.

— Angyal!

— Angyal! Ön másképpen festett. Borzasztó csufnak. Hát olyan vagyok e, mint a képen látható? Hát sörte fedie e a testemet? Kérdezte s egy icike picikét föllebbentette szoknyáját.

A professzor nem felelt a szemrehányásra és megint csak ennyit mondott:

— Nagyon meleg van.

— Lapos-e a homlokom? Borzas-e a hajam? Beesett-e a szemem?

— Nem, nem, — tört ki végre Ligeti, — magácska szép, gyönyörű, elragadó, angyali teremtés.

A százezer éves lányom hirneves szerzője feleségül vette a Valakit. Mielőtt az új pár elhagyta volna Biharfüzest, bucsulótogatást tett a barlangban is. Ligeti nem fojtathatott el egy sóhajtot, a mikor egy utolsó tekintetvet vetett a lányomra.

— Vigasztaljon az a gondolat, — szólott az asszonyka, — hogy majd valamikor csakugyan százezer éves lesz ez a lányom. Ligeti megcsókolta a lányomot, de nem a kéthüvelykeset.

863—1906. m. 1.

Hirdetmény.

A Péterfia-utca 76 sorszámú háznál, mely Debreczen sz. kir. város tulajdonát képezi, az utcai emeleti lakás mely áll hat szoba, fürdő szoba, és mellék helyiségekből f. 1906 évi május 1-től három évre bérbe adatik.

Bér minimum évi 1400 korona. A bérleti feltételek a városi mérnöki hivatalban, a hivatalos órák alatt megtekinthetők, s ugyanott a lakásra vonatkozó felvilágosítások megadatnak.

Felhivatnak bérelni szándékozók, hogy írásbeli zárt ajánlatokat; melyben a megajánlandó évi bér, számmal, és betűvel olvashatóan kiirandó; kijelentendő, hogy ajánlattevő a bérleti feltételeket, a helyi viszonyokat ismeri, s magára kötelezőnek elvállalja; **f. 1906. évi március hó 31-én déli 1 óráig** a városi mérnöki hivatalhoz (Simonffy-utca 2/b II. em. 12. ajtó) adják be.

Elkészve beadott, távirati és utó ajánlatok figyelembe nem vétetnek.

A városi tanács fenn tartja magának a jogot, hogy a beérkezendő ajánlatok közül szabadon választhasson, vagy azok mellőzésével a bérlet biztosításáról más uton gondoskodhassék.

Debrecen, 1906. március hó 27.

193—1—1.

Városi tanács.

Elsőrangú írógép-márkánk debreceni képviselőjét papírkerekedőre óhajtjuk bizni.

Kitűnően bevezetett márkáról és állandóan fokozódó jövedelemről van szó. Raktárt tartani és pénzt befektetni nem kell. Bemutatási célra írógépet állandóan díjmentesen bizományba adunk. A szükséges szakismeret megszerzésére a cég önköltségen módot nyújt. Ajánlatot lehetőleg budapesti referenciákkal „Jövedelem 920” jellegével Leopold Gyula hirdetői irodájába, Budapest, Erzsébet-körút 41. kérünk.

150—1—

Mindenki, a ki bágyadtan és rosszul érzi magát

ideges és akarat képtelen, Sanatogen által új életkedvet és életerőt kap. Több mint 3000 tanár és orvos kitűnő hatását elismerte. Kapható minden gyógyszerárban és drogeriában. Ismeretést ingyen és bérmentve küld Bauer & Co., Berlin S. W. 48 és a vezérképviselő **C. BRADY, WIEN I.**

136—4—

5 korona és több napikereset.



Házimunka-kötőgép-társaság.
Kerestetek minkét nembeli egyének géptűnkön való kötésre, egyszerű és gyors munka egész éven, otthon végezhető. Nem kell előkészütség. Távoltság nem határoz. a munkát mi adjuk el.

Házimunka-kötőgép-társaság
Thos H. Whittick és Tsa.
Budapest, IV. Havas-utca 3-25 sz.
Prága, Petersplatz 7-25.
109 x -11.

Gazdáknak fontos.

A legegyszerűbb és legmegbízhatóbb Benzínmotorok minden vadsza által,



Gizagázott engedély nélkül üzembe helyezhetők, kapcsolatban a legelismertebb jószágú cséplő-gépekkel, előnyö-árakon és kedvező fizetési feltételek mellett szállít a

Herkules-motorgyár

Budapest, V., Váci-ut 30.

Állandó nagy motorkiállítás. — Motor-cséplőgépek mindenkor üzemben láthatók. — Teljes jótállás kitérő-működésért. Árlist ingyen. 124-x-8



114-x

Meggyőződhet

árunk versenyképességéről, mert kötésszerűleg megvetülnek

legnagyobb vászonszövőgyárak

egyikétől 10000 vég 30 rőfös legkitűnőbb minőségű vásznat, tehát szállíthatunk minden magánfogyasztónak és viszontelárusítónak

legelsőrendű rumburgit 84 cmtr széles 5 frt 70 krjával
legfinomabb battisztvásznat 84 " " 6 " 10 "

eszerint legalább 30 százalékkal olcsóbban mint bárki más, utánvét vagy a pénz előleges beküldése mellett.

== Meg nem felelő áruért a pénz visszaadatik. ==

Senki el ne mulassza e soha vissza nem térő kedvező alkalmat!

MELLER L. Egyed.

Hungária Vászonáruház

Budapest V. Váci-körut 26.

Pserhofer-fagybalzsam

elismert legbiztosabb szer **mindennemű fagyások** ellen, nem különben **fagyás okozta elhanyagolt régi sebek** eltávolítására.
1 tégely ára 2 korona.

Pserhofer-pulmonin

kitűnően bevált szer még oly idült **köhögés, légcsőhurut, tüdőbaj, számarhurut** ellen, ugy gyermekek, mint felnőttek számára. 3-4 üveg elegendő. Orvosilag többszörösen ajánlva.
1 üveg ára 2 korona 50 fillér.

Pserhofer migrän csokoládé

elsőrendű szer **migrän, ideges fejfájás és neuralgia** azonnali megszüntetésére
1 doboz ára 1 korona 60 fillér.

Pserhofer-arckrém

pörsenések, bőratkák, szeplők és az **arcbőr** minden tisztatlanságának eltávolítására.
1 tégely ára 1 korona 60 fillér.

Kizárólagosan megrendelhető:

Pserhofer J. gyógyszer-tárában

WIEN, I., SINGERSTRASSE 15.

138 x —

Járassa és olvassa a

„Biztosítási és Közgazdasági Lapokat“

minden szakember

E lap kilenc évi fennállása alatt fényesen beigazolta **szükséges és nélkülözhetlen** voltát és méltán rászolgált arra a hatalmas pártfogásra, melyben az igazgatóságok részesítették és hivatalból is ajánlották.

A lapot egy szerkesztőbizottság vezeti, amely bizottságban minden társulattól részt vesz egy egy szakember s így a lap — az osztrák-magyar monarchia összes lapjai között — **a legjobban értesült szakújság.**

Pontosan beszámol a biztosító-intézetek működéséről, közli a kinevezéseket előléptetéseket, fontosabb biztosítási pereket, híreket, belföldi eseményeket. „Külföld“ rovatában beszámol az idegen országokban történetekről. A lap mindig friss, mindig változatos és hasznos, mert aki **állást és tisztviselőt** keres, leghamarább e lapnál érhet célt.

Előfizetési ára egész évre 5 frt. negyedévre 1 frt. 50 kr.

Kérjen mutatványszámát a kiadóhivataltól,

Budapest, VII., Vörösmarty-utca 14,

A lap Bécsben német nyelven is megjelenik!

! Biztosítással foglalkozóknak nélkülözhetlen !

! Kartársak támogassátok e lapot !

APRÓ HIRDETESEK.

Díja 10 szóig 30 fillér, minden további szó 3 fillér vastagabb betűkkel nyomtatott szó 6 fillér.

Levélbeli tudakozásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges bélyeg beküldetik.

Apró hirdetések előre fizetendők.

A
„DEBRECEN”
szerkesztőségének
és
kiadóhivatalának
Telefon száma
412.

Eladás.

Matt ág
teljesen új állapotban nagyon olcsón eladó. Kétfalomban u. 17. szám alatt

Kiadó bolt
helyiség lakással Csapó u. 28. szám. Értekezhetni ugyanott és Piac u. 44. szám alatt.

Posta könyv
ajánlott levelekhez félárban kapható a kiadóhivatalban Csapó u. 10. sz.

Közönséges

omag posta könyv félárban kapható a kiadóhivatalban. Csapó u. 10. sz.

Sestakertben

a nagyerdei járásban modern, kényelmes villa, fenyves parkkal, gáz bevezetéssel, jóvízi kúttal, 1400 négyszög öl jó karban lévő termő szőlővel eladó, Értekezhetni Piac utca 44. sz. ügyvédi irodában 183-x18.

Óriási haszonnal

kecségtető szabadalmat zott találmány megvétele érdekében esetleg forgalomba hozatalára vállalkozó keresztes. Cím a kiadóhivatalban.

3 szobás csinos

utcai lakás kiadó Lorántfi u. 42. 192-1-

= Első debreceni ernyőgyár. =
A tavaszi és nyári időnyre ajánlom dus választéku saját készítményű raktáromat

eső- nap- és csipke-ernyőkben dus választék, olcsó, szolid árak mellett. **Javítások és áthuzások** gyorsan elkészíttetnek.

Merkler Soma

Ernyőgyárban. 134-10-7

Debreceen.
Piac-utca 50. Szent-Anna-u sarkán.

Megérkeztek

a tavaszi időny újdonóságok:

Női ruha és costum selyme

hozzá való legújabb diszek.

Bluz selymek, Divatos gyapju delinek

gyönyörű választékban

Fekete gyászkelemben

állandó nagy raktár

jutányos szabott árakhoz

SZABÓ LAJOS FIAI

108-x-24

DEBRECEN

2

vászon, divat és szőnyegáruháza.

Mintákkal kívánatra készséggel szolgálunk.

Ha egészséges és hosszú életű akar lenni, igyék K. Impér

„Répáti” gyógysavanyvíz
Magyarország giesshüblje !!
Íze és gyógyhatása páratlan.

Gyógyjavaslat: felesleges savképződés, a légző és emésztő szervek mindenemzetű hurutos megbetegedésénél, köhögés, rekedtség, gyomor és bélbajok a hólyag hurutos megbetegedései, máj- és vese, köszvényes bántalmak, vérszegénység ellen.

Házhoz szállítva:

1 lt. „Répáti” gyógyvíz üveggel együtt 32 fillér
üvegeket visszavesszük: 12
1/2 lt. „Répáti” gyógyvíz üveggel együtt 23 fillér
üvegeket visszavesszük: 7

Főraktár Debrecen és vidékére.

Weisz Andor Csapó-u. 1.
Telefon. 332

128-x 7.

Kolozsvártól két óra távol

fekvő község mellett a belsősegekből kiindulva egy tagban levő jó kényelmesen gazdálkodható birtok eladó. Lakóház, negyven drb. marhára köistáló stb. 15 hold szép belsőség egy része termő gyümölcsös. 135 hold kitűnő szántó kaszáló, részben sík, részben lankásan emelkedő terület déli fekvésű 120 hold erdő és kitűnő legelő. A birtok felszerelés nélkül bár mikor át vehető, ára harmincezer forint, ennek fele átvételkor fizetendő fele a birtokra kebelezve maradhat. Főut vezet végig a birtokban. 186-4-3.

Cím a kiadóhivatalban tudható meg.

Dürkopp-varrógépek

családok használatára, himzésre kitűnően használható.

Ipari célokra a legjobban megfelel.

Dürkopp és Társa

Gráz.

Szétküldési raktár: Bécs.

A szépség egyik főkelléke a szép arcból.

Minden hölgynek módjában áll ezt megszerezni.

a FÖLDES-féle

MARGIT-CRÊME

csodás hatású arckenőcs használata által.

A Margit crême egy rendkívül finom, kellemes sikkóságú, gyorsan felszívódó, kedves illatú vegyszer, mely már az első kísérlet alatt mintegy behizelgi magát; a bőrnek rögtön kellemes puha bársonyszerű tapintatot ad, 10-12 nap alatt teljesen átalakítja a bőrt, nyomtalanul eltünteti szeplőt, májfoltot és mindennemű bőrisztátlanságot.

Előnyös tulajdonsága ezen crême-nek, hogy a bőrt nem teszi zsíros tapintatúvá, fényessé, mint más kenőcs, sőt ellenkezőleg, annak fényét, mint a puder elveszi, minél fogva nappal is alkalmazható. A bőrt táplálja, mitől az gyermekded üdeséget, teltséget, bársonyszerű puhaságot és kellemes tapintatot nyer. Leglényegesebb előnye, hogy higányt ölmot nem tartalmaz és így teljesen ártalmatlan.

Ára egy tégelynek 2 korona, kis tégelynek 1 korona.

Margit-szappan 70 fill., — Margit-puder K 1.20, — Margit-fogpep 1 K. — Arcviz 1 Kor.

Készíti: **Földes Kelemen**
gyógyszerész ARADON. 176-10-1

6 koronás rendelések bérmentve küldetnek.

Kapható: Balázs Ödön, Grósz Nagy Ferenc, Jóna és Jóna drog. L. Kovách Nándor, Mihalovits J., Murakózy László, Szilcz Ferenc gyógyszerárakban.

B. Hamisítványoktól óvakodjunk.

Utánzatoktól óvakodjunk.